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WW-03 ROBOTY ZIEMNE 

 

1. INFORMACJE OGÓLNE 

1.1. Przedmiot Warunków wykonania i odbioru robót budowlanych 

Przedmiotem niniejszych Warunków wykonania i odbioru robót budowlanych są wymagania 
ogólne dotyczące projektowania, wykonania i odbioru Robót, które zostaną zaprojektowane i 
wykonane w ramach zamówienia pn. „Budowa sieci kanalizacyjnej na obszarach poza 
aglomeracją Ozimek” 

1.2. Zakres stosowania WW 

Warunki wykonania i odbioru robót budowlanych (WW) stanowią integralną część Programu 
funkcjonalno-użytkowego i należy je stosować przy zlecaniu, projektowaniu i realizacji Robót 
opisanych w niniejszym PFU.  

1.3. Zakres Robót objętych WW 

Ustalenia zawarte w niniejszych Warunkach Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych dotyczą 
prowadzenia prac przy realizacji robót ziemnych zgodnie z projektem Robót i obejmują: 

- roboty ziemne tymczasowe i stałe (wykopy, nasypy, kolumny żwirowe, zasypy, podsypki) 
związane z makroniwelacją terenu,  

- roboty ziemne tymczasowe i stałe (wykopy, nasypy, zasypy, korytowanie podłoża) oraz 
umocnienia nasypów i warstwy izolacyjne, związane z budową uzbrojenia oraz 
zagospodarowania terenu,   

- roboty ziemne tymczasowe i stałe (wykopy, zasypy) związane z budową obiektów 
kubaturowych.. 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszych Warunkach Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych są 
zgodne z obowiązującą Ustawą – Prawo budowlane, z przepisami techniczno-budowlanymi 
oraz z określeniami podanymi w WW-00. 

Ponadto: 

- wykopy – doły szeroko- i wąskoprzestrzenne liniowe dla fundamentów lub dla urządzeń 
instalacji podziemnych oraz miejsca rozbiórki nasypów, wałów lub hałd ziemnych, 

- zasyp - wypełnienie gruntem wykopów tymczasowych z wymaganym zagęszczeniem, 

- przekopy – wykopy podłużne otwarte torów komunikacyjnych, spławnych i 
melioracyjnych, 

- ukopy – pobór ziemi z odkładu, wydobyta ziemia zostaje użyta do budowy nasypów lub 
wykonania zasypów lub wywieziona na składowisko, 

- wykopy obiektowe - wykopy oddzielne ze skarpami głębsze od 1m, 

- nasypy – użytkowe budowle ziemne wznoszone wzwyż od poziomu terenu, w których 
grunt jest celowo zagęszczony, 

- odkład – grunt uzyskiwany z wykopu lub przekopu złożony w określonym miejscu bez 
przeznaczenia użytkowego lub z przeznaczeniem do późniejszego zasypania wykopu, 

- plantowanie terenu - wyrównanie terenu do zadanych projektem rzędnych, przez 
ścięcie wypukłości i zasypanie wgłębień do 30 cm i przy przemieszczaniu mas 
ziemnych na odległość do 50 m, 

- wskaźnik zagęszczenia gruntu – wielkość charakteryzująca zagęszczenie gruntu, 
określona wg wzoru: 
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gdzie: 

 Pd - gęstość objętościowa szkieletu zagęszczonego gruntu 
(Mg/m3), 

 Pds - maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego przy 
wilgotności optymalnej, określona w normalnej próbie 
Proctora, 

- pal szalunkowy – element płytowy lub słupowy ścianki szczelnej z wyprofilowanym 
bocznym zamkiem łączącym (brus, grodzica), ścianka szczelna – ściana złożona z 
podłużnych elementów (drewno, stal, beton), zagłębionych w grunt ściśle jeden obok 
drugiego. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót  podano w  WW-00. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Wymagania ogólne 

Wymagania ogólne dotyczące materiałów podano w WW-00. 

2.2. Wymagania szczegółowe 

Materiałami stosowanymi przy wykonaniu robót będących przedmiotem niniejszych Warunkach 
Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych są: 

- grunt z wykopu, 

- grunt z dokopu (piasek i pospółka wg PN-B-06716:1991 Kruszywa mineralne -- Piaski i 
żwiry filtracyjne -- Wymagania techniczne),  

- cement wg PN-EN 197-1:2002, 

- piasek wg PN-EN 13043:2004 , 

- żwir wg PN-EN 13043:2004,, 

- kamień łamany wg PN-EN 13043:2004 Kruszywa do mieszanek bitumicznych i 
powierzchniowych utrwaleń stosowanych na drogach, lotniskach i innych 
powierzchniach przeznaczonych do ruchu, 

- grodzice (pale szalunkowe) – elementy stalowe walcowane na gorąco ze stali 
konstrukcyjnej węglowej St3Scu4, stosowane do budowy ścian wodoszczelnych, 
zgodne z PN-EN 12063 Wykonawstwo specjalnych robót geotechnicznych. Ścianki 
szczelne, 

- inne materiały niezbędne umocnienia wykopów. 

3. SPRZĘT 

Do wykonania robót będących przedmiotem niniejszych Warunkach Wykonania i Odbioru Robót 
Budowlanych należy stosować następujący, sprawny technicznie i zaakceptowany przez 
Inspektora nadzoru, sprzęt: 

- koparki samobieżne: chwytakowa i podsiębierna 0,25÷1,20 m3, 

- spycharka gąsienicowa 100÷250 KM, 

- głębiarka samobieżna chwytakowa 0,80÷1,20 m3,  

- równiarka samobieżna 10÷16 m3, 

- walec samojezdny, wibracyjny 9÷13 Mg, 
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- płyta wibracyjna, samobieżna. 

- kafar gąsienicowy (minimum 2 Mg), 

- żuraw samojezdny (minimum 5 Mg), 

- zestaw do odwadniania wgłębnego i powierzchniowego wykopów, 

- iłomieszarka cyrkulacyjna z pompą i przewodami tłocznymi. 

- zagęszczarka, 

- niwelator,  

- szufla, łopata, szpadel prostokątny, szpadel zaokrąglony - do ręcznego odspajania 
gruntów słabo zwięzłych, 

- oskard z dziobem i dłutem, oskard dwudziobowy, kilof – do ręcznego odspajania 
gruntów zwięzłych, 

- młotki pneumatyczne, elektryczne lub spalinowe – do mechanicznego odspajania 
gruntów zwięzłych, 

- zrywarki – do odspajania mechanicznego gruntów. 

- koparki do odspajania i przemieszczania gruntów zwięzłych, 

- ładowarki, zgarniaki, równiarki, spycharki do przemieszczania gruntów zwięzłych,, 

oraz inny sprzęt – odpowiadający pod względem typów i ilości wymaganiom zawartym w 
projekcie organizacji Robót zaakceptowanym przez Inspektora nadzoru. 

4. TRANSPORT 

Do transportu materiałów, sprzętu budowlanego, urządzeń i urobku z robót ziemnych stosować 
następujące, sprawne technicznie i zaakceptowane przez Inspektora nadzoru środki transportu: 

- samochód dostawczy, skrzyniowy, 

- samochód ciężarowy, samowyładowczy (minimum 10 Mg), 

- samochód ciężarowy, skrzyniowy, 

- taśmy, 

- przenośniki taśmowe, 

- wózki, 

- łopaty. 

oraz inne środki transportu – odpowiadające pod względem typów i ilości wymaganiom 
zawartym w projekcie organizacji Robót zaakceptowanym przez Inspektora nadzoru. 

5. Wykonanie Robót 

5.1. Wymagania ogólne 

Wymagania ogólne dotyczące wykonania Robót podano w WW-00. 

5.2. Wymagania szczegółowe 

Szczegółowe zasady ustalania geotechnicznych warunków posadowienia obiektów. 
budowlanych określa Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej 
z dnia 25 kwietnia 2012 r. w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadawiania 
obiektów budowlanych. 

Przez ustalenie geotechnicznych warunków posadowienia obiektów budowlanych rozumie się 
zespół czynności zmierzających do określenia przydatności gruntów na potrzeby budownictwa, 
wykonywanych w szczególności w terenie i w laboratorium. 

Ustalenie geotechnicznych warunków posadowienia obiektów budowlanych obejmuje: 
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- fundamentowanie obiektów budowlanych, 

- ocenę stateczności skarp, wykopów i nasypów oraz ich zabezpieczenia, 

- wybór metody wzmacniania podłoża gruntowego, 

- ocenę oddziaływania wód gruntowych na budowlę, 

- ocenę gruntów stosowanych w robotach ziemnych, 

- wybór metody podtrzymywania skarp, 

- wykonanie barier uszczelniających. 

5.3. Roboty przygotowawcze 

Wykonawca zrealizuje, przed przystąpieniem do robót zasadniczych następujące prace 
przygotowawcze: 

- wyznaczenie i stabilizacje w terenie (w nawiązaniu do stałej osnowy geodezyjnej) 
roboczej osnowy realizacyjnej, 

- wyznaczenie, w oparciu o robocza osnowę realizacyjna elementów geometrycznych, 
takich jak osi, obrysy, krawędzie, 

- wyznaczenie na terenie budowy i w bezpośrednim jej sąsiedztwie odpowiedniej ilości 
reperów wysokościowych, 

- wyznaczenie oraz kontrola w czasie realizacji robot wymaganych nachyleń skarp, 
spadków, osiadania itp., 

- wykonywanie w czasie realizacji robot pomiarów inwentaryzacyjnych urządzeń i 
elementów zakończonych. 

- prace geotechniczne, badawcze i projektowe, 

- zabezpieczenie lub usunięcie istniejących urządzeń technicznych uzbrojenia terenu oraz 
roślinności i ewentualnych składowisk odpadów, rumowisk, 

- zabezpieczenie obiektów chronionych prawem, 

- przejęcie i odprowadzenie z terenu robót wód opadowych i gruntowych,  

- wykonanie niezbędnych dróg tymczasowych, zasilania w energię elektryczną i wodę oraz 
odprowadzenia ścieków,  

- dostarczenie na teren budowy niezbędnych materiałów, urządzeń i sprzętu budowlanego,  

- wykonanie niezbędnych prac badawczych i projektowych.  

 
Wytyczenie robót powinno być wykonane przez geodetę z uprawnieniami. 

Przed przystąpieniem do robót ziemnych należy zinwentaryzować i trwale oznaczyć w terenie 
przebieg istniejącego uzbrojenia. Prace ziemne w rejonach powyższego uzbrojenia należy 
prowadzić pod nadzorem przedstawiciela właściciela danej sieci. Sposób zabezpieczenia 
obcych sieci na czas budowy należy uzgodnić z ich użytkownikami. 

Przy wykonywaniu wykopu pod zbiornik, zasadnicze linie obiektu powinny być wytyczone na 
ławach ciesielskich, umocowanych trwale poza obszarem robot ziemnych. Wyznaczenie w 
terenie należy dokonać w nawiązaniu do stałej lub roboczej osnowy geodezyjnej. 

Projektowaną oś przewodu należy oznaczyć w terenie w sposób trwały i widoczny z założeniem 
ciągu reperów roboczych. Punkty na  osi należy oznaczyć za pomocą drewnianych palików,  
tzw. kołków osiowych z gwoździami. Na każdym odcinku należy utrwalić co najmniej 3 punkty. 
Kołki świadki wbija się po obu stronach wykopu, tak aby istniała możliwość odtworzenia jego osi 
podczas prowadzenia robót. W terenie zabudowanym repery robocze należy nawiązać do 
reperów sieci państwowej. Szkice sytuacyjne reperów i ich rzędne Wykonawca przekaże 
Inspektorowi nadzoru. 

Przed przystąpieniem do robót  należy zainstalować urządzenia odwadniające, zabezpieczające 
wykopy przed wodami opadowymi, powierzchniowymi i gruntowymi. Urządzenia odwadniające 
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należy kontrolować i konserwować przez cały czas trwania robót. Obniżenia wód gruntowych 
należy dokonywać, gdy woda uniemożliwia wykonywanie wykopu. W trakcie realizacji robót 
ziemnych należy nad otwartymi wykopami ustawić ławy celownicze umożliwiające odtworzenie 
projektowanej osi wykopu i przewodu oraz kontrolę rzędnych, 

5.4. Odwodnienie terenu robót i zabezpieczenie przed dopływem wód 

Odwadnianie wykopów polega na usunięciu wody z wykopu w zakresie niezbędnym do 
uzyskania jak najlepszych warunków budowy, z zapewnieniem nienaruszalności struktury 
gruntów w poziomie posadowienia budowli obiektów budowlanych. Wykonawca przeprowadzi 
niezbędne badania i sporządzi projekt odwodnienia terenu robót, uwzględniając 
hydrogeologiczne właściwości podłoża, przewidywane parametry wykopów oraz rodzaj budowli, 
warunki posadowienia budowli sąsiednich dla danego obiektu. Projekt podlega zatwierdzeniu 
przez właściwe organa administracji państwowej oraz Inspektora nadzoru. 

Odwodnienie robocze obejmuje: 

- wykonanie rowów opaskowych oraz rowów poprzecznych (w podłożu pod budowlą) o 
przekroju i spadku zapewniającym odprowadzenie wód przesączających się i wód 
opadowych, 

- nadanie spadku powierzchni podłoża w kierunku do rowów (w granicach od 0,1 do 1,0 
% zależnie od rodzaju gruntu, mniejszy spadek przy gruntach bardziej 
przepuszczalnych), 

- zaprojektowanie, wykonanie, eksploatacja i demontaż instalacji odwodnienia wgłębnego 
wykopów (igłofiltry, igłostudnie) i powierzchniowego. 

Odwodnienie zostanie wykonane wg metody wybranej przez wykonawcę i zaakceptowanej 
przez inspektora nadzoru. Metoda odwodnienia może obejmować wykonanie tymczasowych 
drenów, rowów odwadniających, drenów odcinających, sączków, studzienek, studni, 
zastosowanie pomp, igłofiltrów lub innych urządzeń odwadniających i będzie uwzględniać 
wszystkie materiały i wyposażenie potrzebne do utrzymania zwierciadła wody w sposób stały 
poniżej poziomu dna wykopu, aż do czasu, gdy roboty zostaną ukończone. Odwodnienie 
zostanie wykonane tak, aby nie naruszać struktury gruntu. Systemy odwodnienia gruntu 
zostaną zaprojektowane i eksploatowane w taki sposób, aby spowodowane przez nie osunięcia 
gruntu nie uszkodziły pobliskich instalacji i konstrukcji. 

Wody będę odprowadzane poza zasięg robót – do środowiska lub do zewnętrznych urządzeń 
kanalizacyjnych, jednak tylko i wyłącznie na podstawie pisemnego zezwolenia właściwych 
władz i właścicieli terenu oraz obowiązujących lokalnie przepisów.  

Wody odprowadzane z wykopów będą podlegać podczyszczeniu z domieszek gruntu 
pochodzącego z dna wykopu. 

5.5. Wykopy 

5.5.1. Wykonanie wykopów nad i pod zwierciadłem wody gruntowej 

Nachylenia skarp oraz rzędne dna wykopu określa projekt. Gdy wykop wykonywany pod wodą 
stanowi wstępną fazę robót należy go wykonać do głębokości około 50 cm mniejszej niż w 
projekcie. Dokończenie wykopu i ewentualne ubezpieczenie przeprowadza się wówczas na 
sucho przy obniżonym zwierciadle wody gruntowej. 

W wykopach fundamentowych wykonywanych mechanicznie ostatnią warstwę, o miąższości 
0,3 - 0,6 m (w zależności od rodzaju gruntu), należy usunąć z dużą ostrożnością niekiedy nawet 
ręcznie i pod nadzorem geologiczno-inżynierskim. W gruntach wrażliwych strukturalnie 
(pęczniejących, lasujących się lub szybko rozmakających) warstwę należy usunąć na krótko 
przed przystąpieniem do robót fundamentowych. W przypadkach, gdy warunki eksploatacyjne 
budowli tego wymagają, grunt w skarpach i w dnie wykopu należy zagęścić. 

Przy odspajaniu gruntu, profilowaniu dna wykopu oraz układaniu rur należy stosować się do 
poniższych zaleceń: 

- wykop należy rozpocząć od najniższego punktu, aby zapewnić grawitacyjny odpływ wody 
z wykopu w dół po jego dnie, 
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- spód wykopu wykonywanego ręcznie należy pozostawić na poziomie niższym od 
projektowanego o około 20 cm, 

- przy wykopie wykonywanym mechanicznie należy pozostawić warstwę gruntu o grubości 
ok. 20 cm ponad projektowaną rzędną dna wykopu (niezależnie od rodzaju gruntu), 
niewybraną warstwę należy usunąć z dna wykopu sposobem ręcznym, 

- z dna wykopu należy usunąć kamienie i grudy, dno wyrównać i przystąpić do 
wykonywania podłoża, 

- w trakcie wykonywania robót ziemnych nie wolno dopuścić do naruszenia (rozluźnienia, 
rozmoczenia lub zamarznięcia) rodzimego podłoża w dnie wykopu. W tym celu prace 
ziemne należy prowadzić starannie i możliwie szybko nie trzymając zbyt długo otwartego 
wykopu, 

- grunty naruszone należy usunąć z dna wykopu zastępując je wykonaniem podłoża 
wzmocnionego w postaci zagęszczonej ławy piaskowej o grubości (po zagęszczeniu) co 
najmniej 20 cm. Ten sam rodzaj podłoża należy wykonać w sytuacji, gdy doszło do 
przegłębienia dna wykopu, tj. wybrania warstwy gruntu poniżej projektowanego poziomu 
posadowienia rurociągu, 

- podłoże wraz z warstwą wyrównawczą należy profilować w miarę układania kolejnych 
odcinków rurociągu, 

5.5.2. Umocnienie wykopów 

Tam, gdzie jest to niezbędne, wykopy powinny być umocnione zgodnie z obowiązującymi 
przepisami, normami (w szczególności PN-B-06050:1999, Geotechnika. Roboty ziemne. 
Wymagania ogólne, w której podano wymagania ogólne, jakie powinny być spełnione przy 
wykonywaniu i odbiorze technicznym robót ziemnych w budownictwie. Uwzględniono roboty 
przygotowawcze i towarzyszące, podział gruntów zależnie od urabialności, zabezpieczenie 
ścian i skarp wykopów, dobór materiałów na nasypy i ich zagęszczanie, tolerancje 
geometryczne oraz badania i kontrole Robót) i sztuką budowlaną tak, aby zapobiec 
ewentualnym ruchom i osunięciom ziemi, które mogłyby spowodować zmniejszenie szerokości 
rowu, wywołać obrażenia ciała personelu lub opóźnienia prowadzonych prac albo narazić na 
szwank instalacje doprowadzające media, konstrukcje czy nawierzchnie dróg. 

Umocnienia należy odpowiednio utrzymywać aż do czasu, gdy stan wykonania prac będzie 
wystarczająco zaawansowany, by umocnienia mogły być usunięte chyba, że Inspektor nadzoru 
podejmie decyzję o ich pozostawieniu. 

Wykonanie wykopów skarpowych jest dozwolone wyłącznie w przypadku, gdy ściany tych 
wykopów znajdą się w całości w obrębie Terenu Budowy, bez szkody ani naruszenia 
istniejących instalacji, własności lub konstrukcji, bez niepotrzebnego kolidowania z ruchem 
pieszym i kołowym oraz, gdy warunki gruntowo – wodne na to pozwalają.  

Wykopy należy zabezpieczyć odpowiednimi barierami ochronnymi oraz oznaczyć stosownymi 
znakami ostrzegawczymi, oświetleniem i chorągiewkami. 

5.5.3. Zasypanie wykopów i ich zagęszczenie 

Zasypka  i zagęszczenie gruntu nie powinno spowodować uszkodzenia ułożonego przewodu i 
lub obiektu. Grubość warstwy ochronnej zasypu strefy niebezpiecznej ponad wierzch przewodu 
powinna wynosić co najmniej 0,30 m. 

Zasypywanie rurociągu powinno być wykonywane przy wykorzystaniu gruntu rodzimego , 
warstwami z jednoczesnym zagęszczaniem poszczególnych warstw. 

Przy odspajaniu gruntu, profilowaniu dna wykopu oraz układaniu rur należy stosować się do 
poniższych zaleceń: 

- obsypkę wykonać z gruntu mineralnego, sypkiego (piasek lub żwir), którego wielkość 
ziaren, w bezpośredniej bliskości rury, nie powinna przekraczać 10 % nominalnej średnicy 
rury lecz nigdy nie może być większa niż 30 mm, 

- materiał nie może być zmrożony ani też zawierać ostrych kamieni lub innego łamanego 
materiału, 



Tom III – Program funkcjonalno – użytkowy 
PFU-2 Warunki wykonania i odbioru robót budowlanych 
WW-03 Roboty ziemne 

Kontrakt pn. „Budowa sieci kanalizacyjnej na obszarach poza aglomeracją Ozimek” 

 

9 

- w celu zapewnienia całkowitej stabilności rurociągu, konieczne jest zadbanie o to, aby 
materiał obsypki szczelnie wypełniał przestrzeń nad rurą. Do ubijania warstw obsypki nad 
rurą można użyć ubijaków drewnianych, 

- obsypkę wykonać warstwami, równolegle po obu bokach rur, każdą warstwę 
zagęszczając, grubość warstw nie powinna przekraczać 1/3 średnicy rury lub nie powinna 
być większa niż 30 cm, 

- obsypkę należy prowadzić aż do uzyskania górnego poziomu strefy ochronnej rurociągu, 
tj. warstwy o grubości po zagęszczeniu, co najmniej 30 cm ponad wierzch rury, 

- niedopuszczalne jest wykonanie obsypki poprzez bezpośrednie spuszczanie mas ziemi 
na rurociąg z samochodów wywrotek 

Do wykonania warstw wypełniających wykop należy przystąpić natychmiast po dokonaniu i 
zatwierdzeniu wyników Prób w zakresie zakończonego posadowienia rurociągu. Wypełnienie 
wykopu należy wykonać w dwóch etapach 

- wypełnienie wykopu w strefie ochronnej rury, tzw. obsypka rurociągu,  

- wypełnienie wykopu nad strefą ochronną rury, tzw. zasypka rurociągu. 

5.5.4. Postępowanie w okolicznościach nieprzewidzianych 

W przypadku wystąpienia zagrażających dla stateczności budowli osuwisk lub przebić 
hydraulicznych (kurzawka, źródło) należy: 

- wstrzymać wykonywanie robót w sąsiedztwie zaobserwowanego zjawiska i jeśli to 
konieczne ze względów bezpieczeństwa zabezpieczyć obszar zagrożony ruchami 
gruntu przed dostępem ludzi, 

- zabezpieczyć miejsce, w którym nastąpiło przebicie przed dalszym naruszeniem 
struktury gruntu (np. przez ułożenie geowłókniny i nasypanie około 0,5 m warstwy 
pospółki lub drobnego żwiru), 

- zawiadomić projektanta, który powinien określić przyczyny zjawiska oraz ustalić środki 
zaradcze, a jeśli to konieczne należy zasięgnąć rady ekspertów. 

5.5.5. Wymagania odnośnie dokładności wykonania wykopów 

Odchylenie rzędnych koryta gruntowego od rzędnych projektowanych nie powinno być większe 
od 1 cm. Pochylenie skarp wykopów nie może się różnić od projektowanych pochyleń więcej niż 
o 10%. Powierzchnie skarp nie powinny mieć większych wklęśnięć niż 10 cm. Szerokość i 
głębokość rowów nie powinna różnić się od projektowanych więcej niż o 5 cm. Spadek dna 
rowów powinien być zgodny z zaprojektowanym z dokładnością do 0,05 %. Wskaźnik 
zagęszczenia gruntu powinien spełniać wymagania określone w normie PN-S-02205 Drogi 
samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 

5.5.6. Korytowanie i przygotowanie podłoża gruntowego 

Wykonawca może przystąpić do wykonywania koryta oraz profilowania i zagęszczenia podłoża 
dopiero po zakończeniu i odebraniu robót związanych z wykonaniem elementów odwodnienia i 
instalacji urządzeń podziemnych w korpusie ziemnym. Wykonawca powinien przystąpić do 
wykonywania koryta oraz profilowania i zagęszczenia podłoża bezpośrednio przed 
rozpoczęciem robót związanych z wykonaniem warstw nawierzchni. Wcześniejsze 
przystąpienie do wykonywania koryta oraz profilowania i zagęszczenia podłoża i wykonywanie 
tych robót z wyprzedzeniem jest możliwe wyłącznie za zgodą Inspektora nadzoru, w 
korzystnych warunkach atmosferycznych.  

W wykonanym korycie oraz wyprofilowanym i zagęszczonym podłożu nie może odbywać się 
ruch budowlany, niezwiązany bezpośrednio z wykonaniem pierwszej warstwy nawierzchni. 
Przed przystąpieniem do profilowania podłoże powinno być oczyszczone ze wszelkich 
zanieczyszczeń. Należy usunąć błoto i grunt, który uległ nadmiernemu nawilgoceniu. Koryto 
należy wykonać zgodnie z projektem Robót. 

Do wykonania koryta należy stosować równiarkę lub spycharkę uniwersalną. Ostateczne 
profilowanie należy wykonać ręcznie. Odspojony grunt należy odwieźć na składowisko 
wskazane przez Inspektora nadzoru. Po oczyszczeniu powierzchni podłoża, które ma być 
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profilowane, należy sprawdzić, czy istniejące rzędne terenu umożliwiają uzyskanie po 
profilowaniu zaprojektowanych rzędnych podłoża. Zaleca się, aby rzędne terenu przed 
profilowaniem były, o co najmniej 5 cm wyższe niż projektowane rzędne podłoża. Jeżeli 
powyższy warunek nie jest spełniony i występują zaniżenia poziomu w podłożu przewidzianym 
do profilowania, Wykonawca powinien spulchnić podłoże na głębokość, co najmniej 10 cm, 
dowieźć dodatkowy grunt spełniający wymagania obowiązujące dla górnej strefy korpusu, w 
ilości koniecznej do uzyskania wymaganych rzędnych wysokościowych i zagęścić warstwę do 
uzyskania wartości wskaźnika zagęszczenia niżej określonych. Jeżeli rzędne podłoża przed 
profilowaniem nie wymagają dowiezienia i wbudowania dodatkowego gruntu, to przed 
przystąpieniem do profilowania oczyszczonego podłoża, jego powierzchnię należy dogęścić 3-4 
przejściami średniego walca stalowego, gładkiego lub w inny sposób zaakceptowany przez 
Inspektora nadzoru. 

Do profilowania podłoża należy stosować sprzęt mechaniczny. Ścięty grunt powinien być 
wykorzystany w robotach ziemnych lub w inny sposób zaakceptowany przez Inspektora 
nadzoru. Bezpośrednio po profilowaniu podłoża należy przystąpić do jego dogęszczenia przez 
wałowanie. Jakiekolwiek nierówności powstałe przy zagęszczaniu powinny być naprawione 
przez Wykonawcę w sposób zaakceptowany przez Inspektora nadzoru. Zagęszczenie podłoża 
należy kontrolować wg normalnej próby Proctora, przeprowadzonej zgodnie z PN-B-
04481:1988 Grunty budowlane - badania próbek gruntu (metoda I lub II). Wskaźnik 
zagęszczenia należy określić zgodnie z PN-S 02205:1998 Drogi samochodowe -- Roboty 
ziemne -- Wymagania i badania. 

Wilgotność gruntu podłoża przy zagęszczeniu nie powinna różnić się od wilgotności optymalnej 
o więcej niż ± 20 %. 

Jeżeli po wykonaniu robót związanych z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża nastąpi 
przerwa w robotach i Wykonawca nie przystępuje natychmiast do układania warstw 
nawierzchni, to powinien on zabezpieczyć podłoże przed nadmiernym zawilgoceniem, na 
przykład przed rozłożenie folii lub inny sposób zaakceptowany przez Inspektora nadzoru. Jeżeli 
wyprofilowane i zagęszczone podłoże uległo nadmiernemu zawilgoceniu, to przed 
przystąpieniem do układania podbudowy należy odczekać do czasu jego naturalnego 
osuszenia. Po osuszeniu podłoża Inspektor nadzoru oceni jego stan i ewentualnie zleci 
wykonanie niezbędnych napraw. Jeżeli zawilgocenie nastąpiło wskutek zaniedbania 
Wykonawcy, to dodatkowe naprawy wykona on na własny koszt.  

W czasie robót Wykonawca powinien prowadzić systematyczne badania kontrolne w zakresie i 
z częstotliwością gwarantującą zachowanie wymagań jakości robót, lecz nie rzadziej niż 
wskazano w odpowiednich punktach niniejszych WW. 

W przypadku, gdy przeprowadzenie badania zagęszczenia wg metody Proctora jest niemożliwe 
ze względu na gruboziarniste uziarnienie materiału tworzącego podłoże, kontrolę zagęszczenia 
należy oprzeć na metodzie obciążeń płytowych. Należy określić pierwotny i wtórny moduł 
odkształcenia podłoża wg PN-S 02205:1998. Stosunek wtórnego i pierwotnego modułu 
odkształcenia nie powinien przekraczać 2,2. 

5.5.7. Wykonanie robót ziemnych pod obiekty kubaturowe 

Wykopy pod obiekty kubaturowe wykonywać metodą warstwowa (podłużna) warstwami o 
niewielkiej grubości i dużej powierzchni. Profilowania skarp i nadawania im prawidłowych 
kształtów dokonywać od razu po przejściach maszyn. Po wykonaniu wykopu 
szerokoprzestrzennego jako całości w jego dnie wykonać wykopy pod ławy fundamentowe, a 
wydobyta z nich ziemie rozplantować i zagęścić. 

5.6. Nasypy 

5.6.1. Przygotowanie podłoża 

Przygotowanie podłoża pod nasyp obejmuje: 

- usunięcie darniny i ziemi roślinnej oraz usunięcie i wymianę gruntów słabych, np. torfy, 
namuły organiczne itp., zgodnie z projektem (o wystąpieniu gruntów słabych, których 
badania geologiczne nie wykazały należy zawiadomić projektanta); jeśli projekt przewiduje 
pozostawienie w podłożu gruntów słabych należy postępować zgodnie z WTWiOR. Kształt 
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podłoża powinien uwzględnić przewidywane projektem budowle umieszczone w nasypie, 
np. drenaże, ubezpieczenia, stopy itp., 

- zagęszczenie wierzchniej warstwy podłoża do osiągnięcia wymagań jak dla nasypu, a 
następnie powierzchniowe (5 - 10 cm) spulchnienie (np. zbronowanie), w celu lepszego 
związania z nasypem, 

- jeśli podłoże znajduje się na zboczu o nachyleniu większym niż 1:5, wykonanie stopni o 
szerokości 1- 3 m nachylonych zgodnie z kierunkiem nachylenia zbocza; stopnie powinny 
być połączone ze sobą skarpami o nachyleniu min 1:1,5 

- gdy w podłożu występują grunty wysadzinowe, które mogą przemarzać a projekt nie 
przewiduje pokrycia ich warstwą zabezpieczającą, należy je usunąć na głębokość 
przemarzania. 

5.6.2. Ogólne zasady wykonywania nasypów i zasypów wykopów tymczasowych 

Nasypy powinny być wykonywane warstwami o stałej grubości. Dla zapewnienia dobrych 
warunków odwodnienia powierzchniowego od wód opadowych warstwy powinny posiadać 
nachylenie ok. 5 %. Następna, wyżej położona warstwa może być układana po osiągnięciu 
wymaganego zagęszczenia warstwy poprzedniej. Grubość warstw w zależności od rodzaju 
gruntu i maszyn zagęszczających określa się na podstawie próbnego zagęszczenia. Nachylenie 
i linie skarp oraz rzędne korony określa projekt. Kształt nasypu powinien uwzględnić poprawki 
na osiadanie podłoża i korpusu, które powinny być podane w projekcie. Grunty w nasypie 
powinny być rozmieszczone zgodnie z projektem.  

Wykonanie nasypu z różnych gruntów, gdy projekt nie określa miejsca ich wbudowania, 
dopuszczalne jest przy zachowaniu następujących warunków: 

- grunty mniej przepuszczalne powinny być układane w środkowej części nasypu, a grunty 
bardziej przepuszczalne bliżej skarp, 

- grunty w nasypie nie powinny tworzyć soczewek lub warstw ułatwiających filtrację lub 
poślizg, 

- w sąsiadujących ze sobą częściach nasypu grunty powinny mieć takie uziarnienie, aby na 
skutek działania filtracji nie powstały odkształcenia w postaci kawern, rozmyć. 

5.6.3. Wbudowanie i zagęszczenie gruntu 

Grunt wbudowany i rozłożony równomiernie w warstwie przygotowanej do zagęszczenia 
powinien posiadać wilgotność naturalną Wn zbliżoną do optymalnej Wopt, określonej według 
normalnej metody Proctora. 

Grunt spoisty w warstwie do zagęszczenia nie powinien zawierać brył i kamieni o wymiarach 
większych od ok. 15 cm, nie przekraczających jednakże połowy grubości warstwy. W 
rumoszach gliniastych, ilastych lub fliszowych wymiary odłamów skalnych nie powinny 
przekraczać połowy grubości warstwy. W przypadku braku miarodajnych danych dotyczących 
sposobu zagęszczania gruntu przed przystąpieniem do zagęszczania powinno być 
przeprowadzone zagęszczenie próbne maszynami przewidzianymi do stosowania na budowie. 
W trakcie właściwego procesu zagęszczania ułożona warstwa powinna być zagęszczona na 
całej szerokości nasypu, przy czym ilość przejazdów maszyn zagęszczających powinna 
zapewnić wymagane zagęszczenie. 

Ślady przejazdu maszyny zagęszczającej powinny pokrywać na szerokość ok. 25 cm ślady 
poprzednie. W przypadku gruntów spoistych, gdy po zagęszczeniu otrzymuje się gładką 
powierzchnię warstwy (np. przy zastosowaniu walców gładkich) należy ją przed położeniem 
warstwy następnej spulchnić (np. kultywatorem) na głębokość około 5 cm oraz polać wodą. 
Nasypy w wodzie powinny być wykonywane w zasadzie z gruntów niespoistych metodą 
czołową, polegającą na sypaniu gruntu warstwą sięgającą od dna na wysokości w granicach 0,5 
- 1,0 m powyżej poziomu zwierciadła wody. Wysokość nasypów w wodzie wykonywanych bez 
zagęszczenia nie powinna przekraczać 2 m w przypadku gruntów spoistych i 5 m w przypadku 
gruntów niespoistych. Skarpy nasypu nie powinny mieć nachylenia większego niż 1 : 3 - 1 : 5, w 
zależności od rodzaju gruntu. Nasypy z gruntów spoistych mogą, być wykonywane w wodzie 
pod warunkiem przestrzegania specjalnych warunków technicznych, które powinien określać 
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projekt. Część podwodna nasypów z gruntów niespoistych (do miąższości 2,0 m) może być 
zagęszczana ciężkimi walcami wibracyjnymi, a także ciężkimi ubijakami. 

Wymagania dokładności wykonania nasypów: 

- szerokość korony nie powinna różnić się od szerokości projektowanej więcej niż o 10 cm, 
a krawędź korony nie powinna mieć widocznych załamań, 

- pochylenie skarp i nasypów nie może różnić się od projektowanych pochyleń więcej niż o 
10 %; powierzchnie skarp nie powinny mieć większych wklęśnięć niż 10 cm, 

- szerokość i głębokość rowów nie powinna różnić się od projektowanych więcej niż  
o 5cm; spadek dna rowów powinien być zgodny z zaprojektowanym z dokładnością do 
0,05%. 

- wskaźnik zagęszczenia gruntu w nasypach powinien wynosić w górnej warstwie  
o grubości 1,2 m około 1,0, a w niżej leżących warstwach 0,97. 

5.6.4. Podbudowa z gruntu stabilizowanego cementem 

Za przygotowanie receptury odpowiada Wykonawca robót, który przedstawi ją Inspektorowi 
nadzoru do zatwierdzenia. Receptura powinna być opracowana dla konkretnych materiałów, 
zaakceptowanych wcześniej przez Inspektora nadzoru. 

Maksymalna zawartość cementu w suchej mieszance cementowo-gruntowej: 

- dla podbudowy pomocniczej  - 6%, 

- dla ulepszonego podłoża  - 8%. 

Grunt stabilizowany cementem zgodnie z PN-S-96012:1997 Drogi samochodowe -- Podbudowa 
i ulepszone podłoże z gruntu stabilizowanego cementem może być produkowany od 15 kwietnia 
do 15 października, przy temperaturze otoczenia powyżej 5°C. Ewentualne rozszerzenie tego 
okresu może nastąpić po wyrażeniu zgody przez Inspektora nadzoru, w przypadku stwierdzenia 
dobrych warunków pogodowych. 

Wbudowanie gruntu stabilizowanego cementem powinno odbywać się w sprzyjających 
warunkach atmosferycznych, w nie zawilgocone koryto gruntowe lub na warstwę odcinającą z 
gruntu stabilizowanego cementem, po minimum 7 dniach od daty jej położenia. Zabrania się 
układania mieszanki w deszczu. 

Warstwa układana będzie w prowadnicach i przed jej zagęszczeniem powinna być sprofilowana 
i dokładnie wyrównana do wymaganych projektem pochyleń poprzecznych i podłużnych. Złącza 
poprzeczne wynikające z początku lub końca dziennej działki roboczej należy wykonać przez 
równe pionowe odcięcie.  

Zagęszczenie należy przeprowadzić zawsze od krawędzi najniższej do najwyższej dla danego 
przekroju poprzecznego. Wszelkie manewry walca należy przeprowadzać płynnie, między 
innymi rozpoczęcie i zakończenie przejazdu, zmiana kierunku przejazdu nie może powodować 
szarpnięć. Zagęszczenie mieszanki musi być zakończone nie później niż w ciągu 5 godzin, 
licząc od rozpoczęcia mieszania gruntu z cementem. Wskaźnik zagęszczenia mieszanki 
powinien wynosić IS = 0,97. 

Wymagana jest pielęgnacja wykonanej warstwy gruntu stabilizowanego cementem przez okres 
minimum 7 dni poprzez polewanie jej wodą. Nie należy dopuścić do wyschnięcia warstwy 
gruntu stabilizowanego cementem, aby nie powstały pęknięcia skurczowe. Pielęgnację 
wykonanej warstwy. 

Zagęszczona warstwa z gruntu stabilizowanego cementem powinna charakteryzować się 
następującymi cechami: 

- jednorodnością powierzchni, 

- prawidłową równością podłużną. 

Nierówności mierzone łatą lub planografem nie mogą przekraczać 9 mm. 
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5.6.5. Warstwy izolacyjne i wzmacniające nasypy 

Materiały izolacyjne i wzmacniające nasypy (geowłókniny, geomembrany PEHD, maty 
drenażowe, maty bentonitowe) należy transportować, przechowywać, przemieszczać i 
wbudowywać zgodnie z wymaganiami i instrukcjami producenta. Wszelkie odstępstwa od 
technologii robót izolacyjnych są niedopuszczalne. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Kontrole i badania laboratoryjne 

Badania laboratoryjne muszą obejmować sprawdzenie podstawowych cech materiałów 
podanych w niniejszych Warunkach Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych oraz 
wyspecyfikowanych we właściwych PN (EN-PN), a częstotliwość ich wykonania musi pozwolić 
na uzyskanie wiarygodnych i reprezentatywnych wyników dla całości wybudowanych lub 
zgromadzonych materiałów. Wyniki badań Wykonawca przekazuje Inspektorowi nadzoru w 
trybie określonym w PZJ do akceptacji.  

Wykonawca będzie przekazywać Inspektorowi nadzoru kopie raportów z wynikami badań nie 
później niż w terminie i w formie określonej w PZJ. 

Badania kontrolne obejmują cały proces budowy. 

6.2. Badania jakości robót w czasie budowy 

Badania jakości robót w czasie ich realizacji należy wykonywać zgodnie z wytycznymi 
właściwych norm i aprobat technicznych.  

Sprawdzenie robót pomiarowych należy przeprowadzić wg następujących zasad: 

- oś obiektu należy sprawdzić we wszystkich załamaniach pionowych i krzywiznach w 
poziomie oraz co najmniej co 200 m na prostych, 

- robocze punkty wysokościowe należy sprawdzić niwelatorem na całej długości 
budowanego odcinka, 

- wyznaczenie nasypów i wykopów należy sprawdzić taśmą i szablonem z poziomicą co 
najmniej w 5 miejscach oraz w miejscach budzących wątpliwości. 

Po wykonaniu wykopów należy sprawdzić, czy pod względem kształtu, zagęszczenia i 
wykończenia odpowiada on wymaganiom oraz czy dokładność wykonania nie przekracza 
tolerancji podanych w Warunkach Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych lub odpowiednich 
Normach. 

Badania przydatności gruntów do budowy nasypu powinny być przeprowadzone na próbkach 
pobranych z każdej partii przeznaczonej do wbudowania w korpus ziemny, pochodzącej z 
nowego źródła, jednak nie rzadziej niż jeden raz na 3000 m3. W każdym badaniu należy 
określić następujące właściwości: 

- skład granulometryczny, 

- zawartość części ograniczonych, 

- wilgotność naturalną, 

- wilgotność optymalną i maksymalną gęstość objętościową szkieletu gruntowego, 

- granice płynności, 

- kapilarność bierną, 

- wskaźnik piaskowy. 

Grunty z wykopu przed ich ponownym wykorzystaniem do zasypu muszą uzyskać akceptację 
Inspektora nadzoru. 

W trakcie wykonywania nasypów, Wykonawca zobowiązany jest poprzez swoje laboratorium 
sprawdzać na bieżąco wilgotność zagęszczanego gruntu, grubość zagęszczanego w nasypie 
gruntu oraz wskaźnik zagęszczenia gruntu dla każdej warstwy, tak aby spełnić wymagania 
podane w WW. 
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Bieżąca kontrola Inspektora nadzoru obejmuje wizualne sprawdzanie wszystkich elementów 
procesu technologicznego oraz akceptowanie wyników badań laboratoryjnych Wykonawcy. 

Laboratorium Inspektora nadzoru raz w trzech punktach na 1000 m2 zbada wskaźnik 
zagęszczenia podłoża w nasypach dla każdej warstwy oraz raz w trzech punktach na 2000 m2 
warstwy w przypadku konieczności określenia pierwotnego i wtórnego modułu odkształcenia 
podłoża gruntowego. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Kontrakt jest oparty na zryczałtowanych cenach za pełne wykonanie kompletu prac dla danego 
odcinka lub zadania, jak pokazano w Wykazie Cen.  

W związku z powyższym Roboty nie podlegają obmiarowi.  

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady przejęcia robót podano w WW-00. 

Proces odbioru powinien obejmować: 

- sprawdzenie dokumentacji powykonawczej w zakresie kompletności i uzyskanych 
wyników badań laboratoryjnych, 

- sprawdzenie robót pomiarowych w zakresie zgodności z dokumentacją projektową, 

- sprawdzenie wykonania wykopów i nasypów pod względem wymaganych parametrów 
wymiarowych i technicznych, 

- sprawdzenie zabezpieczenia wykonanych robót ziemnych. 

Następujące roboty ziemne podlegają odbiorowi jako roboty zanikające lub ulegające zakryciu: 

- wykopy,  

- przygotowanie podłoża, 

- wykonanie podsypek i obsypek,  

- zasypanie, zagęszczenie wykopu. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w WW-00. 

Zgodnie z postanowieniami Kontraktu należy wykonać Roboty niezbędne do osiągnięcia 
efektów funkcjonalno-użytkowych wskazanych w niniejszym PFU. 

Roboty ziemne nie podlegają odrębnej zapłacie i uważa się je za wliczone w ceny 
ryczałtowe tych Robót Stałych, których realizacja wymaga wykonania robót ziemnych.  

Cena wykonania robót ziemnych obejmuje w szczególności: 

- zakup i dostarczenie niezbędnych materiałów, 

- wykonanie niezbędnych dodatkowych badań gruntu, badań laboratoryjnych materiałów, 

- zdjęcie warstwy urodzajnej 

- wykonanie przekopów kontrolnych 

- wykonanie wykopów ręcznie lub mechanicznie 

- umocnienie wykopów, 

- wykonanie zabezpieczeń od obciążeń ruchu kołowego, 

- zabezpieczenie wykopów (zapory, pomosty, kładki, światła ostrzegawcze, itp) 

- zabezpieczenie istniejącego uzbrojenia kolidującego z robotami, 

- przejęcie i odprowadzenie wód opadowych i gruntowych z terenu robót, 
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- wykonanie niezbędnego odwodnienia i utrzymanie wykopów w stanie suchym w trakcie 
robót wraz z opłatami za zrzut wody z odwodnienia, 

- odspajanie gruntu, 

- przemieszczanie gruntu, 

- załadunek i wyładunek gruntu, 

- transport gruntu na składowiska i ze składowisk, 

- usunięcie z terenu budowy i zdeponowanie na składowisku tymczasowym gruntu 
przewidzianego do późniejszego wykorzystania (np. do zasypania wykopów, wyrównania 
terenu, rozplantowania, nasypów), 

- wywóz nadmiaru gruntu, 

- pozyskanie i dostawa na Teren Budowy gruntu z dokopu do wykonania podsypek, 
zasypów, nasypów itp, 

- profilowanie dna wykopu i skarp, 

- wbudowanie i zagęszczanie gruntu, 

- wymiany przewarstwień gruntów spoistych organicznych i trudnozagęszczalnych na 
grunty piaszczyste, dowóz piasku do wymiany gruntu, zasypanie przestrzeni po 
rozebranym obiekcie piaskiem, z zagęszczaniem, 

- opłaty za uzyskanie wszelkich pozwoleń i aktualizacji uzgodnień i decyzji, 

- opłaty za składowanie wydobytych materiałów, odpadów, 

- zabezpieczenia rzek i kanałów przed zakłóceniem przepływu lub zanieczyszczeniem wód, 

- wykonania określonych w postanowieniach Kontraktu badań, pomiarów, sondowań i 
sprawdzeń robót,  

- przywrócenie powierzchni do stanu pierwotnego, w tym rozścielenie ziemi urodzajnej 
ręcznie i/lub mechanicznie, 

- uporządkowanie placu budowy po robotach 

oraz wszystkie inne roboty ziemne nie wymienione w niniejszych WW, które są niezbędne do 
kompletnego wykonania Robót Stałych. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Informacje ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące stosowania Norm zostały określone w punkcie 10. WW-00 

10.1.1. Akty normatywne 

PN-B-06050:1999 Geotechnika - Roboty ziemne - Wymagania ogólne 

PN-B-10736:1999 Roboty ziemne Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i 
kanalizacyjnych Warunki techniczne wykonania 

PN-EN 1610:2002 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych 

PN-S-02205:1998  Drogi samochodowe -- Roboty ziemne -- Wymagania i badania 

PN-EN ISO 14688-2:2006 Badania geotechniczne -- Oznaczanie i klasyfikowanie gruntów -- 
Część 2: Zasady klasyfikowania 

PN-B-06717:1992 Wypełnienia złóż biologicznych z kruszyw mineralnych i sztucznych do 
oczyszczania ścieków 

PN-B-01811:1986 Antykorozyjne zabezpieczenia w budownictwie. Konstrukcje betonowe i 
żelbetowe – Ochrona materiałowo-strukturalna. Wymagania 

http://enormy.pl/?m=doc&nid=PN-13.060.30-00001
http://enormy.pl/?m=doc&nid=PN-13.060.30-00001
http://enormy.pl/?m=doc&nid=PN-13.060.30-00001
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PN-B-04500:1985 Zaprawy budowlane -- Badania cech fizycznych i wytrzymałościowych 

PN-B-02480:1986 Grunty budowlane – Określenia, symbole, podział i opis gruntów 

PN-B-04481:1988 Grunty budowlane - Badania próbek gruntu 

PN-B-06716:1991 Kruszywa mineralne. Piaski i żwiry filtracyjne. Wymagania techniczne. 

PN-EN 197-1:2002 Cement Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące 
cementów powszechnego użytku 

PN-S-02204:1997 Drogi samochodowe – Odwodnienie dróg. 


